

中華民國三十六年四月廿一日

白 部 長 訓 詞

中央訓練團
訓練幹部印
新聞幹部

白部長講詞

三六年四月廿一日
于 南京

對新聞訓練班全體學員講

「目前剿匪局勢」

鄧主任，各位官長，各位學員：在前次開學典禮中，本席已和大家講明當前的中心任務就是剿匪第一，今天再就前次所講的要旨，加以補充。

記得民國廿七年國民政府在武漢時，召集臨委代表大會，當時對於抗戰國策是決定一面抗戰一面建國我們的口號是「抗戰必勝」，「建國必成」，八年抗戰全國軍民在最高統

帥領導之下，協同盟軍，擊潰共同敵人，爭取最後勝利，第一個口號是已經實現了，第二個口號是建國必成，本來抗戰勝利之後，遵照建國大綱由軍政訓政而達到憲政，乃奸匪破壞統一，要顛覆政府，奪取政權，四處擾亂，使我們建國前途遭遇莫大的阻礙，如軍事上復員整軍工作不能按照計畫完成，經濟上生產低落工廠停頓，交通遭受破壞，物資不能交流，教育上人民救死扶傷之不遑，不能安居樂業，子弟當然無力求學，所以要建國，必須剿匪，將匪患剿平，才能掃蕩建國的障礙，使建國工作順利完成。

現在政府已經決心要剿匪，剿匪一定能達到成功，肅清

匪患，一定有絕對的把握，我們首先應該堅定信念，不過少數意志薄弱的，看到奸匪幾次僥倖的得到了勝利，便感到惶恐，這是錯誤的，須知這些軍事上的挫折，並非是匪有強大的力量將我們打敗了，而是我們自己情報疏忽指揮錯誤，或戰略協同不良，或違反戰術原則，所遭致的失敗，如第十一戰區第三集團軍之第三十、三十二、四十、三個軍及新八軍沿平漢路北上受降，適逢新八軍高樹勳部叛變，該集團軍長途行軍又不注意情報，到安陽以南新鄉以北遭匪襲擊，第二戰區有一軍在山西長治失敗，魯西第三師在敵包圍下撤退，魯南整編第四十六、七十三兩師因情報不確進入匪軍袋形包

圍陣地，被匪消滅，但是這許多次的失敗，都是國軍本身的錯誤，並不是匪的力量所壓制，這種局部的得失絕不會影響到整個的剿匪軍事，現在就匪我兵力來作一比較，據統計匪軍實力約八十二萬人，作戰正規力量不過五十萬人，匪區民衆武力不在此內，國軍現有正規軍有一百六十萬人以上，超過匪一倍以上，裝備上，匪的裝備落後，尤其我們有空軍，要遂行大規模的正規戰，無空軍掩護有一百分的力量只能發揮二十分的力量，無論指揮官怎樣沉着，全軍仍不免受到威脅而動搖，我們更有戰車和砲兵，在裝備上也佔絕對的優勢，現代戰爭就是打裝備，匪的裝備既居劣勢，甚至彈藥也補

給困難，他沒有完備的兵工廠，翻裝的子彈，如機關槍彈便不能連發，匪要和我們大規模作持久戰是絕不可能的，交通通信也都為我控制，我們可以隨時轉運兵力，集中兵力，來打擊奸匪，至於指揮官能力戰術技術，奸匪更不及我們，奸匪抗戰中他是在敵後，戰術技術上並無新的進步，更沒有特出的軍事人才，今天可以肯定的說剿匪軍事，是絕對有把握，必能在短期內將匪的主力予以擊潰。

政治上大家知道三民主義是適合中國國情，是建國的最高指導原則，自辛亥革命推翻滿清，民國五年推翻袁世凱的帝制，以後完成北伐，八年抗戰，都是本黨的革命政府所領

導，爲國人所共知，中共在抗戰中仍是拿三民主義，本黨領袖來號召，現在又拿實現民生主義的土地政策——二五減租在國際間宣傳，政治上不敢拿出共產主義和口號，並且過去殺人放火的舉動早已爲人民所痛惡，現在佔領區民衆多半是在脅迫之下，只要我們軍事力量能將奸匪主力擊潰，民衆完全歸向政府，是絕無疑問的。

經濟上奸匪想用消耗戰，將時間持久，而且四處破壞，想使我經濟崩潰，但是在抗戰中我們只有川、滇、黔、西康、陝、甘、寧、青等省作根據，沿海沿江各省多已淪陷，終能支持八年長期抗戰，勝利後失地都已收復，奸匪佔領地區

過去有四百多縣，現我已收復兩百多縣，匪所佔領的不到兩百縣，在經濟上所有富庶地區均為我所控制，更有友邦的援助，因此經濟上要想促政府崩潰也是不可能的事。

再就國際形勢講，此次世界大戰勝利後，美國對國際共產黨的外交政策，是採取妥協主義，因此美國對中共不免袒護，使中共勢力日益囂張，如杜魯門總統派馬歇爾特使來華調解國共糾紛，其採取態度可以證明。自美國共和黨選舉得勝之後，現在對內對外的態度已轉強硬，如對國內宣佈凡是不忠於政府的公務員、國會議員、要澈底肅清，在莫斯科會議美國態度也表示強硬，更明顯的例子是英美支持伊朗將亞

塞爾拜然省反動勢力消滅，更合力支持希、土，按土耳其以一千八百萬人口的小國過去曾動員二百萬軍隊，現在尙保留百萬軍隊，軍隊担负多賴美國支援，蘇聯要求蘇士直接談判，已被土耳其拒絕，並堅持蒙特婁條約不能由蘇士兩國修改，由以上種種可見美國對國際共產黨態度已有極大的轉變。

英國自工黨執政具有遠大的眼光，如對三萬萬七千萬人口的印度，現在已經准允他獨立，主要的着眼就是以懷柔政策來交好印度，恐怕再強制統治，一旦左傾勢力侵入，會激起印度革命爆發，這樣許可印度獨立之後，等於過去美國獨立一樣，英美是弟兄國，第一次大戰時美國最後不加入協約

國勝利固未可期，此次大戰中美國不參戰，英國本土能否確保也成問題，所以這次印度的獨立是英國工黨眼光的遠大，同時印度也要對英國表示好感，英印的共同攜手，也必能協力對付侵略的國家。

法國在此次大戰後地下軍多數都是共產黨，自戴高樂重掌軍權後將軍隊中的共產份子已澈底清除法國國防軍已經由反共產力量所掌握，同時也得英美力量所支持，今天在世界上除了少數國家主張實行共產主義而外全世界各數國家可說是反共產主義的。

中共當然和國際共產黨是不可分的，不過在現況之下，

國際共產黨不敢明目張胆的援助中共。去年五月，本席奉命到東北視察四平街的會戰，國軍攻克四平街，當時據林彪部投誠的作戰科長王繼芳供稱，匪部約十一萬六千人，八萬人是經山東海道運到東北的，另由山海關古北口去的約三萬六千人，其裝備都是某方暗中送給的。所以中共才能在東北繁榮滋長。本來去年四平街會戰後，奸匪已潰不成軍，我如乘勝追擊，一路直由長春可追到滿洲里，另一路可由吉林追到佳木斯，林彪所部，確實可能消滅的，很不幸因停戰關係，使他垂死後生，實在是遺恨萬千遺患無窮。由於去年一年來一、六、八、十一月四次停戰，使奸匪得一訓練擴展機會的

，整個剿匪形勢確是不利。但亡羊補牢未爲晚也。我們乘此有利形勢，如能將山東山西奸匪主力擊潰後，利用國際有利局勢，將東北奸匪解決，只要我們以獨立自主的精神，短期內將奸匪消滅，相信美國必更能加以援助，蘇聯也必可與我攜手，這是對於剿匪軍事，我們應有的自信。

各位是擔任政訓工作，政工的對象是部隊的官兵，軍事學校的學員生，一定要將中共奸匪的種種罪惡和其必敗的道理講明白，然後才能增加他們的認識和自信，以提高剿匪士氣，各位知道在民國十六年四月十二日以前，那時中共簡直是如火如荼，當時本黨的組織部宣傳部農工部婦女部及軍隊

的政治部多爲中共首要份子所把持，利用聯俄容共農工三大政策，來欺騙號召，如果講三民主義都認爲是落伍，連本黨內有些同志都模糊認識不清，並且中共更極盡其離間挑撥分化之能事，分化國民黨爲左派右派。西山會議派，挑左派打右派，挑右派打西山會議派，許多人大有談共色變之勢，那時 國府蔣主席任國民革命軍總司令，由南昌到上海，本席在東路軍前敵總指揮任內，駐防上海，奉命實行清黨，由中央監察委員通電檢舉中共的罪惡，上海首先實行清黨，自四月十二日起三天之內，將上海中共八十多個機關完全佔領捕獲重要份子三百多人，以後全國各省先後響應將共產份子

肅清，這一段事實，各位也要和我們官兵學員生講明白，要以清黨的精神，來剿滅奸匪，毫不猶豫，更要知道只有三民主義才適合於中國，共產主義絕不適合於中國，要使官兵學員生認識以後，確立了中心思想和信仰，必可增強剿匪的力量，這是當前唯一的任務。

其次在剿匪時期，除了軍隊力量之外，還要靠民眾的力量，軍隊力量與民眾武力相配合，才能發展全面戰術實行全民鬥爭，肅清奸匪，政工人員應該協助民眾組訓工作，目前各收復區，經派有人民服務總隊，及復員留用優秀軍官分派各縣協助清查戶口，整編保甲，組訓民眾自衛隊，民眾組訓

首先必須訓練基層幹部，鄉鎮保甲長的訓練，至爲重要，鄉鎮保甲長經過訓練後整編保甲，清查戶口，組訓民衆才能普遍推行有效，這些鄉鎮保甲長，不是本地人都不願充任目前收復區有四百多縣，需要基層幹部人數很多，有人說凡是匪區的人都一概不能用，試問這許多基層幹部從那裏來呢？我以爲凡是匪區被迫不能逃出，或經奸匪組訓過的民衆，只要有反奸匪的事實或保證，經過訓練以後，仍是可用的，現在剿匪既然要用全面戰術，一定要先訓練基層幹部，再組訓民衆。關於民衆自衛隊是以不脫離生產爲原則，這是真正民衆的武力，一定能愛護地方，保衛地方，另一種是脫離生產的

常備隊，可以由甲縣調到乙縣，如河南的民衆自衛常備隊曾開赴陝南協助剿匪，講到民衆自衛隊的組訓，却有兩個基本的條件：

第一是經費，要訓練幹部集中訓練必須給養，這種經費的來源，過去都向民衆攤派，不免流弊，尤其在綏靖區收復各縣，財政感覺困難，中央雖曾規定豁免田賦將應歸中央之百分之卅，歸省之百分之廿一律撥歸各縣，但在秋收之前各縣仍無收入，又中央對各收復區雖有緊急救濟費亦感杯水車薪，難濟於事，前次本席視察綏靖區後曾提出建議收復區財政困難，為謀補救計，應准各縣會同民意機關統籌，本取之

於民用之於民，不貪污，不中飽，不浪費的原則，公款公用，實報實銷，現已由財政部通令實施。

第二民衆自衛武器彈藥，國防部所發槍枝計東北七萬枝，河北六萬枝，蘇北計四萬枝其他各省多少不等，按人口說蘇北有二千多萬人，以四萬枝搶分散各縣仍感力量不足，前次本席視察綏靖區後各地都紛紛講求撥給武器彈藥，然在目前剿匪時中央除補充各部隊外，實無大量槍械彈藥補助地方，因此在冀熱綏靖檢討會後，曾向主席建議，將平津接收敵偽工廠凡能修造槍炮手榴彈，翻裝子彈的工廠，由中央主管機關派遣技術人員，撥給經費迅即復工或撥交省市政府籌辦，

就地製造補充，現在奸匪作戰，一個人在前方便有一人背着許多手榴彈隨行，國軍每個士兵只有兩顆至四顆手榴彈隨身攜帶，實感不夠，第二戰區閻長官在太原兵工廠每月可製造手榴彈四十萬顆，部隊作戰無論攻擊防禦時都大量攜帶這是剿匪近戰最有利的武器，現在各地民衆自衛隊如果沒有武器，赤手空拳是沒有力量的，或者只有少數武器例如一保有一百名自衛隊只有十枝槍，其餘九十八人就可以用手榴彈，或者刀矛配合使用就能發揮力量，剿匪時期要發動民衆自衛的力量來協助軍隊，民衆爲保全生命財產，當然沒有不贊同的，將來剿匪工作完成，民間槍枝是否收繳呢？我想不必收繳，

只須登記，不必顧慮，現在政治上是羣衆時代，民衆經過八年抗戰已有很大進步，對國家民族意識已較增強，絕不敢再挾武力反抗政府，破壞統一，軍隊經過八年抗戰，現在所有國軍也就是民衆的武力，軍隊既不能離開民衆，民衆也不能離開政府，全國軍民應該一致有此認識。抗戰以前本席在廣西服務，當時雖未負行政的責任，而對民衆組訓甚感興趣，廣西實施民衆組訓，所有槍枝一部是由軍政機關盡量發給並鼓勵人民自動購槍，廣西素有無處無山，無山無洞，無匪之稱，自民衆組訓著有成效，戶口調查清楚，自衛力量建立，匪患已告絕跡，可以說是夜不閉戶，道不拾遺，更由於戶政

辦理確實，推行征兵征工都極有成績，抗戰期中民國二十九年敵軍攻佔南寧十一個月，當時國軍後調，民衆厲行空室清野，更隨時破路，阻敵運輸，配合軍隊襲擊敵人，敵雖佔南寧，一無所獲，能戰不能守，能守不能久，終於知難而退，敵在佔領期間地方並無偽組織，偽軍，解放區，三十三年桂柳會戰，廣西全省一百零一個縣市，淪陷七十三縣，敵軍投降撤退後，也沒有偽組織，偽軍，解放區，雖有少數兩三縣發現偽政權，已被地方民衆自動的將偽縣長驅逐或擊斃。這都是民衆組訓表現出自衛的力量，今天特列舉這一段事，以增加各位的信心，希望各位今後在主要任務推進軍隊和學校

政訓工作以外，要協助民衆組訓工作，發揮民衆自衛力量，配合軍隊，適應目前剿匪需要，適應未來全體性戰爭建立總動員的基礎。

(完)

